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«Έχουμε ανάγκη από ειδικούς, ειδήμονες από τους οποίους δεν απαιτούμε 
να προσυπογράψουν το χιτλερικό δόγμα. Τους προμηθεύουμε το υλικό και 
εργάζεται ο καθένας στην ειδικότητά του. Τα πολιτικά και θρησκευτικά δόγματα 
ποτέ δεν άλλαξαν τη χημεία του ατόμου» 

Jean Malaquais, Πλανήτης δίχως βίζα (1947)

«Τόσο το κράτος όσο και ο μεγάλης κλίμακας καπιταλισμός είναι φορέας 
ομογενοποίησης, ομοιομορφίας και κολοσσιαίων απλουστεύσεων· με τη διαφορά 
ότι για τους καπιταλιστές, η απλούστευση πρέπει να αποφέρει κέρδος» 

James Scott, Πώς κάποια σχέδια βελτίωσης  
της ανθρώπινης κατάστασης απέτυχαν (1998)

«Αν η Ευρώπη “εξομοιωθεί” με βάση έναν τρόπο ζωής –είτε αυτός είναι  
ο γερμανικός, είτε ο ρωσικός, είτε ο αμερικανικός– η Ευρώπη θα πεθάνει.  
Η μόνιμη επικράτηση ενός συστατικού στοιχείου, θα ισοδυναμούσε με  
την κατάρρευση, με τη διάλυση του συνόλου...» 

Klaus Mann, Το σημείο καμπής (1942)

Από τις πρώτες μέρες της μνημονιακής καταστροφής1 αρκετοί θεώρησαν ότι η ιδα-
νικότερη λύση για τα προβλήματα της χώρας θα ήταν μια κυβέρνηση εθνικής σω-
τηρίας, που θα αποτελούνταν από τεχνοκράτες και όχι από βουλευτές. Μάλιστα, 
πολλές φορές η άποψη αυτή εκφράστηκε από ανθρώπους υψηλού μορφωτικού 
επιπέδου που αυτοπροσδιορίζονται ως φιλοευρωπαϊστές και πολέμιοι κάθε λαϊκι-
σμού.2 Απόλυτα κατανοητή η απόγνωσή τους, δεδομένου ότι τα τελευταία χρόνια 
το πολιτικό προσωπικό έχει αποδείξει ποικιλοτρόπως την αφερεγγυότητά του, με 
τη σημερινή κυβέρνηση να αποτελεί το χειρότερο παράδειγμα αναντιστοιχίας έρ-
γων και λόγων.3 Όμως, μια σύντομη ιστορική αναδρομή στην ιστορία της Ευρώπης 
αποδεικνύει ότι η εφαρμογή της τεχνοκρατικής λογικής είχε πολλές φορές ολέθρι-
ες συνέπειες για την ανθρωπότητα. 

Την περίοδο 1940-1942 ο συντονισμός του καταμερισμού των πλουτοπαρα-
γωγικών πηγών της Γαλλίας προς όφελος του γερμανού κατακτητή και των συνερ-
γατών του, ανατέθηκε σε τεχνοκράτες. Αυτοπροσδιοριζόμενη ως κάτι διαφορετι-
κό από τους γραφειοκράτες, η νέα ελίτ εναπόθετε τις ελπίδες της στην πρόοδο 
που θα επέφερε η επικράτηση της τεχνικής και εκθείαζε «την προσαρμογή της 
μηχανής στην ανθρώπινη φύση και το αντίστροφο». Την τυπικά αναλυτική τους 
σκέψη και τον μηχανιστικό τρόπο δράσης τους ανατέμνει στο μυθιστόρημά του 
Πλανήτης δίχως βίζα ο Jean Malaquais, πολωνοεβραίος συγγραφέας που ήδη με 
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το πρώτο του μυθιστόρημα είχε κερδίσει τον θαυμασμό 
του André Gide.4 Τις διαπιστώσεις του επιβεβαιώνει ο 
Robert Paxton. Ο αμερικανός ιστορικός υπογραμμίζει 
ότι η κυβέρνηση του Βισύ απαρτιζόταν, στην πλειοψηφία 
της, από εμπειρογνώμονες και ακαδημαϊκούς. Αυτοί, λοι-
πόν, ενστερνιζόμενοι τις αρχές διακυβέρνησης που είχαν 
υιοθετηθεί την περίοδο του Μεσοπολέμου, επέβαλαν 
αντιλαϊκά μέτρα μέσω διαταγμάτων και κατέφευγαν στη 
συνδρομή μη εκλεγμένων ειδημόνων για τη σύνταξη του 
προϋπολογισμού.5 Σε περίοδο ύφεσης και υψηλής ανερ-
γίας η κυβέρνηση Πεταίν αντέστρεψε την εξαιρετικά φι-
λόξενη, μέχρι το 1930, στάση της Γαλλίας απέναντι στους 
μετανάστες θεσπίζοντας –κάθε φορά που η ζήτηση θα 
ξεπερνούσε την προσφορά στην αγορά εργασίας–, να 
κρατούνται σε στρατόπεδο συγκεντρώσεως όλοι οι ξένοι 
ηλικίας από 18 έως 45 χρόνων. Tο 1940, πριν ακόμα ορ-

γανωθεί η «Τελική Λύση», η κυβέρνηση του Βισύ έστελνε 
πίσω τους Εβραίους της Γερμανίας που ζητούσαν άσυλο 
στη χώρα τους, ενώ το 1942 με δική της πρωτοβουλία 
παρέδιδε στα χέρια των ναζί Εβραίους και κομμουνιστές 
που είχαν μαντρώσει στα στρατόπεδα του νότου (τα 
στρατόπεδα Λε Βερνέ και Μιλ είναι τα πιο γνωστά).6 Σε 
αυτή τη φασιστική Ευρώπη των τεχνοκρατών ο τροτσκι-
στής Marc Laverne (ιστορικό πρόσωπο με την επωνυμία 
Marc Chiric), που πρωταγωνιστεί στον Πλανήτη δίχως 
βίζα, αντιτείνει, με μια «βεβαιότητα σχεδόν μεταφυσική», 
«μιαν ομοσπονδία των σοσιαλιστικών πολιτειών της Ευ-
ρώπης». Την ίδια ώρα, ακόμα και ένας γάλλος εθνικιστής 
συγγραφέας, σε επιστολή διαμαρτυρίας ενάντια στο κα-
θεστώς, δεν έβλεπε καλύτερο τρόπο αντίστασης στον 
φασισμό από τη δημιουργία ενός ομοσπονδιακού ευρω-
παϊκού κράτους.7

Η χορεύτρια Νάνσυ Σταματοπούλου στο έργο «Λευκή σπηλιά» από την 
έκθεση «As One» στο Μουσείο Μπενάκη, (φωτογράφηση Χ. Σκαφιδά). 
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Τελικά επαληθεύτηκαν οι φόβοι του Klaus Mann: υπε-
ρίσχυσε το ένα συστατικό στοιχείο εις βάρος του συνό-
λου και η επικράτηση ενός τρόπου σκέψης, του τεχνο-
κρατικού-νεοφιλελεύθερου «ορθολογισμού», επέβαλε 
μια μονοσήμαντη κουλτούρα λογιστικού ελέγχου σε κάθε 
όψη των κοινωνιών της Ευρώπης.8 

Δίχως να λαμβάνονται υπόψη οι πολιτισμικές και ιστο-
ρικές ιδιαιτερότητες που διαμορφώνουν τις εκάστοτε 
οικονομικές πολιτικές, εγκαθίστανται αυτόματοι, προλη-
πτικοί μηχανισμοί συμμόρφωσης σε μια δημοσιονομική 
λιτότητα που εξυπηρετεί την, μέσω διαταγμάτων, θεσμο-
θετημένη ανομία μιας αχαλίνωτης αγοράς. Εάν το 1950 ο 
πρωτεργάτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης Jean Monnet έκρινε 
απαραίτητες τις επεμβάσεις μιας ομοσπονδιακής κυβέρ-
νησης στα μακρο-οικονομικά μεγέθη για αναπτυξιακούς 
και αναδιανεμητικούς σκοπούς, σήμερα ακόμα και ο πιο 
συγκρατημένος κεϋνσιανισμός φαντάζει ριζοσπαστικός.9 

Εκκινώντας από τα συμπεράσματα στα οποία κατέλη-
ξαν ένας κριτικός της λογοτεχνίας και μια ιστορικός των 
επιστημών μέσω της ποσοτικής ανάλυσης της ορολογίας 
που χρησιμοποιεί στις αναφορές της η Παγκόσμια Τρά-
πεζα από το 1958 μέχρι σήμερα, θα υποστηρίξω ότι ο 
νεοφιλελευθερισμός είναι μια ακραία έκφραση του «αυ-
ταρχικού μοντερνισμού», ενός αφαιρετικού τρόπου κα-
τασκευής και οργάνωσης των δεδομένων, καθοριστικής 
σημασίας για τη συγκρότηση του σύγχρονου κράτους.10 
Όπως θα διαπιστώσουμε, ο συγκεκριμένος τρόπος απο-
μόνωσης της σκέψης από τα κοινωνικά και ιστορικά συμ-
φραζόμενά της, είναι ενδεικτικός τόσο της αποικιοκρατι-
κής νοοτροπίας όσο και του νεοφιλελευθερισμού.

Ι. Το γλωσσικό ιδίωμα της Παγκόσμιας Τράπεζας 
(Π.Τ.)
Οι Franko Moretti και Dominique Pestre επισημαίνουν 
ότι από το 1958 μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ’70 οι 
αναφορές της Π.Τ. είχαν συγκεκριμένη στόχευση: λαμβά-
νοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες κάθε χώρας του τρίτου 
κόσμου, περιέγραψαν με σαφήνεια τις δυνατότητες ανά-
πτυξής της στον αγροτικό ή βιομηχανικό τομέα και πρό-
τειναν συγκεκριμένους τρόπους χρηματοδότησής της. 

Μετά την κατάρρευση των τιμών των πρώτων υλών 
το 1975 και την επαπειλούμενη χρεοκοπία αρκετών χω-
ρών, η μορφή και το περιεχόμενο των εκθέσεων της Π.Τ. 
τυποποιείται. Η γλώσσα γίνεται ολοένα και πιο γενικό-
λογη· έτσι, το 1990 η επιτυχία των «μεταρρυθμίσεων» 
συνδέεται με την εξασφάλιση χρηστής «διακυβέρνησης» 
(governance), χάρη στην ποιότητα του προσωπικού που 
έχει αναλάβει το μάνατζμεντ των θεσμών. Όσο για το 
περιεχόμενο των συστάσεων της Π.Τ., γίνεται παντού 
λόγος για τις απαραίτητες προϋποθέσεις εξυπηρέτησης 
του χρέους, δηλαδή την επιστροφή στην ανάπτυξη, την 
επέκταση του εμπορίου και του ιδιωτικού τομέα, καθώς 

και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Παρατηρείται 
μια «γραφειοκρατικοποίηση της γλώσσας» της Τράπεζας, 
μέσω της χρήσης επινοημένων ουσιαστικών σε –ποιη-
ση / -ηση. Η ουδέτερη ουσιαστικοποίηση αποδίδει στην 
παγκοσμιοποίηση τον χαρακτήρα μιας φυσικής νομοτέ-
λειας: «Αυτή η επαναλαμβανόμενη μετάλλαξη των κοι-
νωνικών δυνάμεων σε αφηρημένες έννοιες μετατρέπει 
τις αναφορές της Π.Τ. σε, παραδόξως μεταφυσικού χα-
ρακτήρα ντοκουμέντα, στα οποία συχνά δεν πρωταγωνι-
στούν οικονομικοί φορείς αλλά αρχές, αρχές μιας τόσο 
καθολικής φύσης ώστε να είναι αδύνατο κάποιος να τους 
αντιτεθεί».11 

Συνεπώς, δεν είναι τυχαίο ότι στις αναφορές της Π.Τ. 
το ρήμα «διαφωνώ» εμφανίζεται μόνο δύο φορές στα 
εβδομήντα χρόνια. Τόσο η αδιαφάνεια της τεχνοκρατι-
κής ιδιολέκτου όσο και η χρήση της παράταξης (και/και/
και) για να συνδεθούν ετερόκλητα φαινόμενα, ανάγουν 
προτάσεις που έχουν συγκεκριμένο αντικείμενο σε αδή-
ριτη επιστημονική αλήθεια. Απελευθερωμένες από όλους 
τους επικαθορισμούς χώρου και χρόνου, εμφανίζονται 
απόλυτα αυτονομημένες από τα πρόσωπα και τους φο-
ρείς που τις εκφέρουν.12

Τέλος, η ολοένα αυξανόμενη χρήση του αγγλικού γε-
ρουνδίου σε φράσεις που στα ελληνικά αποδίδονται με 
εκφράσεις όπως «στηρίζοντας την ανάπτυξη», «προωθώ-
ντας τον ιδιωτικό τομέα» δημιουργεί την εντύπωση ότι οι 
πολιτικές της Π.Τ. είναι ένα συνεχές έργο εν προόδω, το 
οποίο εκτυλίσσεται σε ένα αέναο παρόν, με αποτέλεσμα 
οι γραφειοκράτες-τεχνοκράτες που υποβάλλουν όλους 
τους άλλους σε λογιστικό έλεγχο, να μη λογοδοτούν 
ποτέ για τις πράξεις τους, αφού τίποτα δεν ολοκληρώ-
νεται και όλες οι αλλαγές επιτελούνται σε ένα παρόν που 
δεν έχει παρελθόν αλλά ούτε και μέλλον.13

ΙΙ. Αυταρχικός μοντερνισμός και αποικιοκρατική 
λογική
Η περιφρόνηση προς τους ανθρώπους, η εσκεμμένη 
αγνόηση των ιστορικών συνθηκών που διαμορφώνουν τις 
δυνατότητες εφαρμογής του εκσυγχρονιστικού εγχειρή-
ματος, η φιλοδοξία της εκ βάθρων αναμόρφωσης καθιε-
ρωμένων πρακτικών και τρόπων ζωής, η επιλεκτική χρήση 
και κατασκευή των δεδομένων προς επίτευξη ενός και 
μόνου οικονομικού στόχου, δεν αποτελούν μόνο συ-
στατικά στοιχεία της ιδεολογίας των θεσμών του νεοφι-
λελευθερισμού, της Παγκόσμιας Τράπεζας, του Δ.Ν.Τ. 
ή της Κομισιόν, αλλά και ειδοποιά χαρακτηριστικά του 
αυταρχικού μοντερνισμού. Προδρομικό παράδειγμα του 
νεωτερικού κράτους αποτελεί η Πρωσία του τέλους του 
18ου αιώνα. Σε αυτή την περίπτωση, η καθιέρωση του 
κλάδου της επιστημονικής δασοκομίας συστάθηκε μέσα 
από εκείνες τις νοητικές, τεχνικές και οργανωτικές δια-
δικασίες που, στους κατοπινούς αιώνες, οδήγησαν στην 
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υιοθέτηση των μονοκαλλιεργειών και των μεταλλαγμένων. 
Στην προσπάθειά του να μεγιστοποιήσει τα έσοδα 

που του απέφερε η πώληση της ξυλείας, το πρωσικό κρά-
τος επιχείρησε να κάνει το δάσος «αναγνώσιμο», δηλαδή 
«μετρήσιμο» μόνο ως προς αυτόν τον σκοπό. Παραδοσι-
ακά ένα δέντρο είχε πολλαπλές χρήσεις: ο κορμός και οι 
ρίζες του χρησιμοποιούνταν για την κατασκευή φαρμά-
κων, ο χυμός του για την απόσταξη ρητίνης, το φύλλωμα 
για λίπασμα και τα κλαδιά του για να φτιαχτούν φράχτες. 
Παρ’ όλα αυτά το πρωσικό κράτος κατέγραψε το δέντρο 
μόνο ως μια αφηρημένη μονάδα που εκπροσωπούσε 
έναν συγκεκριμένο όγκο ξυλείας. Στο άναρχο παραδοσι-
ακό δάσος, πλούσιο σε είδη και χαμηλή βλάστηση, που 
ως τότε έδινε τροφή, πρώτες ύλες και φάρμακα στους 
αγρότες επιβλήθηκε στρατιωτική πειθαρχία. Δέντρα του 
ίδιου είδους και της ίδιας ηλικίας ευθυγραμμίστηκαν κατά 
μήκος τεράστιων εκτάσεων, έτσι ώστε να μπορούν να με-
τρηθούν, να κοπούν και μετά να στρατολογηθούν για τον 
ίδιο σκοπό οι πανομοιότυποι αντικαταστάτες τους. 

Για ογδόντα χρόνια ο «εξορθολογισμός» της δασο-
κομίας απέδωσε εντυπωσιακά οικονομικά οφέλη. Κατό-
πιν επακολούθησαν η υποβάθμιση του εδάφους, εξαιτίας 
της έλλειψης βιομάζας, και η ανάπτυξη ζιζανίων από την 
ομογενοποίηση των ειδών, με συνέπεια τη ραγδαία πτώ-
ση της παραγωγικότητας. Η χρησιμοθηρική αντιμετώπιση 
του δάσους το κατέστησε ευάλωτο σε ασθένειες και μια 
νέα φουρνιά ειδικών επιστρατεύτηκε για να αποκαταστή-
σει τη ζημιά που προξενούσε η επιστημονική δασοκομία. 
Οι προσπάθειές τους είχαν αμφιλεγόμενα αποτελέσμα-
τα. Τα ημίμετρα των ειδικών θεράπευαν το σύμπτωμα της 
ασθένειας αλλά όχι τη γενεσιουργό αιτία της, που ήταν η 
απώλεια της βιοποικιλότητας εξαιτίας της εμμονικής προ-
σκόλλησης των ιθυνόντων στην καλλιέργεια ενός και μό-
νου είδους κωνοφόρων.14

Η απλουστευτική τυποποίηση, η γραφειοκρατικοποί-
ηση και στρατιωτικοποίηση της διοίκησης συνέβαλαν στη 
δημιουργία του έθνους-κράτους. Οι ίδιες διαδικασίες 
εφαρμόστηκαν σε μεγαλύτερη έκταση και ένταση από τα 
αποικιοκρατικά καθεστώτα, καθώς στην απέχθεια των εκ-
συγχρονιστών προς τον αμόρφωτο λαό προστέθηκαν όχι 
μόνο οι φυλετικές προκαταλήψεις απέναντι στους ιθαγε-
νείς, αλλά και η δυνατότητα καθυπόταξης της εγχώριας 
κοινωνικής αντίστασης με πολύ ισχυρότερα μέσα κατα-
στολής.15

Είθισται να αντιδιαστέλλεται το παραδοσιακό με το 
νεωτερικό, σύμφωνα με τις ακόλουθες αντιθέσεις: αυθαι-
ρεσία/νόμος, τοπικό/καθολικό, υλικότητα του συγκεκρι-
μένου/εννοιολογική αφαίρεση, επιβολή διά της ισχύος /
σεβασμός στην τάξη. Όμως, όπως αποδεικνύει η μελέτη 
του Timothy Mitchell σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της 
Αιγύπτου, αυτές οι κατασκευές έχουν ιδεολογικό χαρα-
κτήρα.16 

Στην Αίγυπτο της οθωμανικής περιόδου, το σύστημα 
γαιοκτησίας αφορούσε ένα σύστημα πολλαπλών διεκδι-
κήσεων όχι πάνω στη γη αλλά πάνω στο εισόδημα που 
αυτή απέφερε. Αγοροπωλησίες γης από ιδιώτες δεν απο-
κλείονταν, απλώς ο σουλτάνος, ως ανώτατος άρχων, είχε 
οικονομικές αξιώσεις πάνω σε ένα σημαντικό μέρος της 
γαιοπροσόδου, δίχως αυτό να σημαίνει ότι οι άλλες αρ-
χές, νομικές ή θρησκευτικές, δεν είχαν, και αυτές, δικαι-
ώματα πάνω στο πλεόνασμα. Το σημαντικότερο είναι ότι 
το εθιμικό δίκαιο, διαμορφωμένο τόσο από την ιστορική 
συγκυρία όσο και από τις επιταγές της «ηθικής οικονο-
μίας», παραχωρούσε στους καλλιεργητές και τους φτω-
χούς δικαιώματα πάνω στην κοινόχρηστη γη, προστα-
τεύοντάς τους από την απόλυτη ένδεια. Το αποκλειστικό 
«δικαίωμα» στην ατομική ιδιοκτησία δεν ήταν λαϊκό αί-
τημα· επιβλήθηκε στους ιθαγενείς το 1887, μετά από τη 
στρατιωτική κατοχή της Αιγύπτου από τη Μεγάλη Βρετα-
νία. Το αποικιοκρατικό καθεστώς, σε συνεργασία με την 
αγγλο-γαλλική Επιτροπή για το Χρέος συγκρότησε κτη-
ματολόγιο και ίδρυσε μια στατιστική υπηρεσία που συ-
γκέντρωνε στοιχεία για τους σιδηροδρόμους, το εμπόριο 
βαμβακιού και τους τελωνιακούς δασμούς, ώστε, μέσω 
της αύξησης των φορολογικών εσόδων, να καλυφθούν 
τα χρέη της Αιγύπτου προς τους πιστωτές της. Επίσης 
φυτείες ζαχαροκάλαμου και άλλες μεγάλες κρατικές γαι-
οκτησίες που είχαν υποθηκευτεί, περιήλθαν στον έλεγχο 
των ευρωπαϊκών τραπεζών. Οι ανάγκες αποπληρωμής 
του χρέους επέφεραν τον εκδυτικισμό του δικαιικού και 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Η επιβολή της ατομικής ιδιο-
κτησίας σε συνδυασμό με την κατά 50% αύξηση της φο-
ρολογίας οδήγησε, από τη μια, σε δραματική αύξηση του 
αριθμού των ακτημόνων γεωργών και, από την άλλη, στην 
εδραίωση της μεγάλης γαιοκτησίας. Οι εξαθλιωμένοι γε-
ωργοί στράφηκαν στις εμπορευματικές μονοκαλλιέργειες 
που ήθελαν οι αποικιοκράτες και αναγκάστηκαν να δου-
λέψουν ως εργάτες στα τεχνικά έργα των Βρετανών για 
ένα κομμάτι ψωμί.17

Απογραφές, χάρτες, κτηματολόγια εγκαινίαζαν ένα 
νέο καθεστώς αναγνωσιμότητας της πραγματικότητας 
υπό τον παραμορφωτικό φακό της υπολογιστικής λο-
γικής. Όλα αυτά «δεν παρήγαγαν, κατ’ ανάγκη, μια πιο 
ακριβή γνώση του κόσμου ή έστω μια γενική ποσοτική 
αύξηση των γνώσεων, αλλά απλώς μια αναδιανομή μορ-
φών γνώσης». Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να δημιουργηθεί 
ένα απόλυτο χάσμα ανάμεσα στον κόσμο και στην ανα-
παράστασή του, στο αντικείμενο και στην τεχνική αναγω-
γή του.18 Οι συνέπειες αυτής της επαναχωροθέτησης των 
γνωστικών υποκειμένων και αντικειμένων ήταν πολλές 
φορές καταστροφικές.

Τα παλιά κτηματολόγια αξιοποιούσαν τη γνώση των 
τοπογράφων των χωριών, που ήξεραν να διακρίνουν τα 
όρια των χωραφιών, μετά την υπερχείλιση και το τράβηγ-
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μα των νερών του Νείλου, και να υπολογίζουν την πο-
σότητα νερού που χρειαζόταν να μαζευτεί σε δεξαμενές 
για την άρδευση των καλλιεργειών. Όμως η εμπειρική 
σοφία των εγχώριων τοπογράφων παραμερίστηκε, όταν 
η ανέγερση του φράγματος του Ασουάν το 1912 και το 
1933 περιόρισε στο 1/5 τη γη, όπου γινόταν χρήση του 
παραδοσιακού τρόπου άρδευσης. Το μεγαλεπήβολο εγ-
χείρημα αποδείχθηκε μια πλήρης αποτυχία. Οι βρετανοί 
μηχανικοί και η Διεθνής Επιτροπή για το Χρέος που το 
χρηματοδοτούσε, έκαναν τεράστια λάθη σχεδιασμού με 
αποτέλεσμα το φράγμα να κοστίσει δυο φορές παραπά-
νω απόσο είχε προβλεφθεί. Η ετήσια εκροή νερού μειώ-
θηκε σημαντικά, εξαιτίας σημαντικών τεχνικών αβλεψιών. 
Η αλλαγή της κατανομής του υδάτινου όγκου του Νείλου, 
η διατάραξη της περιοδικότητας της εκροής του, η μετα-
βολή της θερμοκρασίας και της χημείας του νερού βοή-
θησαν στην ανάπτυξη και αναπαραγωγή του κουνουπιού 
που προκαλεί την ελονοσία. Όμως υπήρχε και ένας άλ-
λος λόγος που τα τεχνικά έργα της αποικιοκρατίας απο-
δείχτηκαν θανατηφόρα. Τη δεκαετία του ’30, επειδή το 
έδαφος, μετά την κατασκευή του φράγματος του Ασου-
άν, είχε γίνει λιγότερο γόνιμο εξαιτίας της ανεπαρκούς 
αξιοποίησης της υπερχείλισης του Νείλου, η Αίγυπτος 
αναδείχτηκε στον μεγαλύτερο καταναλωτή φυτοφαρμά-
κων στον κόσμο. Όταν το 1941, ο κύριος προμηθευτής 
της, η γερμανική I. G. Farben, διέκοψε την αποστολή φυ-
τοφαρμάκων, η πείνα, σε συνδυασμό με την ελονοσία, 
άρχισε να αποδεκατίζει τον πληθυσμό. Ειδικά στον νότο, 
όπου είχε επιβληθεί ένας εξωστρεφής προσανατολισμός 
στη γεωργία, η επιδημία προκαλούσε πάνω από ένα με 
δύο εκατομμύρια θανάτους τον χρόνο. 19

Η ίδια τραγωδία εξελίχτηκε και σε μια άλλη χώρα της 
Βρετανικής Αυτοκρατορίας, για παρόμοιους λόγους. Από 
τις αρχές του αιώνα οι επιστήμονες γνώριζαν ότι τα εκ-
συγχρονιστικά αρδευτικά έργα στην Ινδία είχαν συμβάλει 
στον πολλαπλασιασμό του κουνουπιού που μετέδιδε την 
ελονοσία. Η επιδημία προκάλεσε τον θάνατο τεσσάρων 
εκατομμυρίων Ινδών ετησίως ανάμεσα στο 1903 και το 
1908. Όμως, επειδή η εξαιρετικά πρόχειρη κατασκευή 
των καναλιών απέφερε σημαντικά κέρδη στους επενδυ-
τές, οποιαδήποτε μελέτη συνέδεε την άρδευση των εξα-
γωγικών καλλιεργειών με τα λιμνάζοντα νερά και τους 
θανατηφόρους «πυρετούς» έμενε στο συρτάρι, καθώς η 
αποκάλυψη της αλήθειας θεωρούνταν «μη ρεαλιστική πο-
λιτική».20

Η αποσιώπηση της καταστροφής, η «κατά μέτωπο» 
αντιμετώπιση των προβλημάτων δίχως να υπολογίζο-
νται οι «παράπλευρες απώλειες» που επιφέρουν οι επι-
στημονικοί νεωτερισμοί στους πληθυσμούς που τους 
υφίστανται, αποτελούν δομικά στοιχεία της κυριαρχίας 
των ειδημόνων σε όλες τις εκδοχές του αυταρχικού μο-
ντερνισμού. Το 1915 το Ίδρυμα Ροκφέλερ χρηματοδό-

τησε την έρευνα για την εξάλειψη του κίτρινου πυρετού 
και της ελονοσίας. Τότε, με τη στήριξη του αμερικανι-
κού ιδρύματος, ο Dr Fred Soper προχώρησε στη φυσι-
κή εξόντωση του οργανισμού που ήταν εχθρικός προς 
τον άνθρωπο, αναπτύσσοντας μεθόδους εξολόθρευσης 
που βασίζονταν στον σύγχρονο πόλεμο. Αδιαφορώντας 
για οτιδήποτε σχετιζόταν με τη βελτίωση των συνθηκών 
ζωής ή με ιατρικές επεμβάσεις, απέστειλε ταξιαρχίες από 
ένστολους, οπλισμένους με το σπρέι DDΤ, σε εξορμή-
σεις αναζήτησης και καταστροφής παρασίτων. Το DDΤ 
όντως συνέβαλε καθοριστικά, αν και βραχυπρόθεσμα, 
στην εξολόθρευση της ελονοσίας και άλλων επιδημιών. 
Όμως ήταν εξαιρετικά καρκινογόνο και προξένησε δρα-
στικές μεταβολές στο οικοσύστημα και στο ανοσοποιη-
τικό σύστημα των ζώων. Έτσι, το 1972 απαγορεύτηκε η 
χρήση του στην Αμερική και το 2001 σε όλον τον κόσμο. 
Δυστυχώς, αυτό το «τέλειο ζιζανιοκτόνο», όπως το είχε 
αποκαλέσει ο εφευρέτης του, που τη δεκαετία του ’50 
κατασκεύαζε η Μονσάντο, κυκλοφορεί ακόμα στις ανα-
πτυσσόμενες χώρες.21

Δεν ήταν μόνο η σύγχρονη επιστήμη που εμπνεύστη-
κε τις μεθόδους της από τις τακτικές πολέμου, αλλά και 
η μοντερνιστική πολεοδομία. Ο Le Corbusier, ο δεξιός 
πολεοδόμος ο οποίος δούλεψε επί Στάλιν στη Σοβιετική 
Ένωση και επί Πεταίν στη Γαλλία, ήταν θαυμαστής του 
σχήματος και της οργάνωσης των ρωμαϊκών στρατοπέ-
δων και θιασώτης του τεϊλορισμού, του αυστηρού κατα-
μερισμού των λειτουργιών στην πόλη-φάμπρικα. Ατενί-
ζοντας την πόλη από ψηλά, σαν από αεροφωτογραφία, 
θεωρούσε ότι η γεωμετρική απλότητα του σχεδιασμού 
της μεγιστοποιούσε την απόδοση των λειτουργιών της. 
Υπό το πρίσμα ενός πλατωνισμού που υπερασπιζόταν 
την καθαρότητα και την καθολικότητα της αρχιτεκτονικής 
Ιδέας, ο κεντρικός σχεδιασμός ήταν ένας «δικτάτορας» 
που δρούσε, μακριά από τις φωνές του εκλογικού σώμα-
τος ή «των θρήνων των θυμάτων της κοινωνίας». Αγνο-
ώντας τους «ισχύοντες κανονισμούς και τις υπάρχουσες 
χρήσεις» επεδίωκε την απαρέγκλιτη εφαρμογή όσων είχε 
επινοήσει «το γαλήνιο και διαυγές μυαλό του». Ο φασι-
στικής ιδεολογίας πολεοδόμος (αγιοποιημένος στη χώρα 
μας) ενδιαφερόταν μόνο για την επιτήρηση των «επικίν-
δυνων τάξεων». Επειδή «από τα πυκνοχτισμένα χαμόσπι-
τα φυσούσε μερικές φορές ο λίβας της εξέγερσης […] 
και στις σκοτεινές αμυχές ενός συσσωρευμένου χάους 
ήταν δύσκολη η επιτήρηση [...]» έπρεπε να καθαριστούν 
οι φτωχογειτονιές από τα «ανθρώπινα σκουπίδια», “τα 
παράσιτα”». Η αρχιτεκτονική δεν ήταν τίποτε άλλο παρά 
μια «επίθεση στη φύση» που αποσκοπούσε στην κατεδά-
φιση κάθε ίχνους του παρελθόντος, χάριν του μεθυστικά 
γοργού ρυθμού της σύγχρονης ζωής. Δεν είναι τυχαίο ότι 
όταν τα οράματα του Le Corbusier πραγματοποιήθηκαν 
από τον ίδιο το ’50 στην Τσαντιγκάρ της Ινδίας και από 
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τον Oscar Niemeyer το ’60 στην Μπραζίλια, οι χαρές της 
κοινωνικής συμβίωσης εξοβελίστηκαν από τα αχανή έρη-
μα τετράγωνα των πόλεων (ταινίες όπως το «Μητρόπο-
λις» του Fritz Lang και το «Μπραζίλ» του Τerry Gilliam 
έχουν απαθανατίσει στιγμές του μοντερνιστικού εφιάλ-
τη).22 Και παρότι η ρητορική των ιδρυτών της Μπραζίλια 
εκθείαζε την ισότητα εντάσσοντάς την σε μια λογική κρα-
τικού πολεοδομικού σχεδιασμού, ήταν ο επιχειρηματικός 
τομέας, εγχώριος και ξένος, που έπαιξε τον σημαντικότε-
ρο ρόλο στην ανοικοδόμηση της πρωτεύουσας της Βρα-
ζιλίας.23

Οι πολιτικοί μηχανικοί που κατασκευάζουν φράγματα, 
οι πολεοδόμοι που σχεδιάζουν (αν)ορθολογικές ουτοπί-
ες, οι οικονομολόγοι που προσπαθούν να υπολογίσουν 
με πολλαπλασιαστές την ύφεση24 εμφανίζονται ως αλάθη-
τοι φορείς μιας αντικειμενικής επιστημονικότητας. Όμως 
αυτό που κάνουν είναι να καθιστούν την πραγματικότητα 
αναγνώσιμη και μετρήσιμη, σύμφωνα με τα εργαλεία του 
κλάδου τους, βάσει υποθέσεων που δεν λαμβάνουν υπό-
ψη οποιονδήποτε παράγοντα που θα μπορούσε να περι-
πλέξει το ερμηνευτικό τους σχήμα. Αυτή η εθελοτυφλία, 
αν και μοιάζει ακούσια, συχνά ισοδυναμεί με προκατάλη-
ψη και υστεροβουλία. Το καθεστώς της κυριαρχίας των 
ειδημόνων αγνοεί τα στοιχεία τεκμηρίωσης που έχει ανα-
γάγει σε ύψιστη αλήθεια, όταν αυτό είναι προς το συμφέ-
ρον του. Κάτι τέτοιο έπραξε ο Churchill και ο κορυφαίος 
του σύμβουλος lord Cherwell, κατά τη διάρκεια της αν-
θρωπογενούς επισιτιστικής κρίσης που έπληξε την Ινδία 
κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. 

Όταν η Ιαπωνία κατέλαβε τη Βιρμανία το 1941 και άρ-
χισε να βομβαρδίζει την Καλκούτα, η Βρετανία προχώρη-
σε στην κατάσχεση των σοδειών σιταριού και ρυζιού και 
όλων των μέσων μεταφοράς, εκτιμώντας ότι η υιοθέτηση 
της πολιτικής της καμένης γης στη Βεγγάλη θα αναχαίτι-
ζε τον εχθρό. Η έλλειψη τροφίμων, σε συνδυασμό με τη 
σπέκουλα, προκάλεσε λιμό. Τον Αύγουστο του 1943 ο 
αρχισυντάκτης της εφημερίδας The Statesman σπάζοντας 
την επίσημη σιωπή ενός χρόνου απέδωσε τον λιμό «στην 
αυταρέσκεια και κακή κρίση, την πλεονεξία, τη μυωπία 
και τον πολιτικό δόλο της άρχουσας και εμπορικής τά-
ξης, τόσο της ινδικής, όσο και της βρετανικής, καθώς και 
σε μια τερατώδη λίστα διοικητικών ανεπαρκειών».25

Ο βρετανός διοικητής της Ινδίας Archibald Wavell 
επισήμανε στον Churchill ότι ο λιμός στη Βεγγάλη «ήταν 
μια από τις μεγαλύτερες καταστροφές που είχαν πλήξει 
έναν λαό της Βρετανικής Κοινοπολιτείας», και προς επίρ-
ρωση του ισχυρισμού του αναφέρθηκε στις στατιστικές 
του Πανεπιστημίου της Καλκούτας, για τον αριθμό των 
θυμάτων του λιμού, προσπαθώντας να πείσει τον πρωθυ-
πουργό της Βρετανίας να στείλει άμεσα τόνους σιτάρι για 
να σταθεροποιηθούν οι τιμές. Το Πολεμικό Συμβούλιο 
απέρριψε το αίτημα του Wavell, επικαλούμενο την έλλει-

ψη εγκυρότητας των στατιστικών του Πανεπιστημίου της 
Καλκούτας. Ο κύριος σύμβουλος του Churchill, ο καθη-
γητής φυσικής στην Οξφόρδη, lord Cherwell, ο απολιτίκ 
σνομπ που του άρεσαν οι χάρτες και τα διαγράμματα, 
απεχθανόταν όσους δεν ήταν αριστοκράτες, θεωρού-
σε τους φτωχούς υπεύθυνους για τη φτώχεια τους, είχε 
προτείνει τη στείρωση των διανοητικά καθυστερημένων 
και «μισούσε, όπως και ο Winston, τους Ινδούς».26 Είναι 
ενδεικτικό ότι όταν ο Γκάντι άρχισε απεργία πείνας δια- 
μαρτυρόμενος για την εξαθλίωση του πληθυσμού υπό 
τον βρετανικό ζυγό, το Πολεμικό Συμβούλιο, στο οποίο 
προήδρευε ο Churchill, αποφάσισε ότι ο ταραξίας που 
αμφισβητούσε τη βρετανική κυριαρχία θα έπρεπε να 
αφεθεί να πεθάνει στη φυλακή. Εξάλλου, ο πρωθυπουρ-
γός της Βρετανίας είχε ομολογήσει ότι έβρισκε τόσο 
τους Ινδούς όσο και τη θρησκεία τους κτηνώδεις.27

Έτσι, επειδή ποτέ δεν πραγματοποιήθηκε η αποστο-
λή επαρκούς ποσότητας τροφίμων στην Ινδία, 3-5 εκα-
τομμύρια άνθρωποι πέθαναν από την πείνα μέσα σε διά- 
στημα λίγων χρόνων. Επιπλέον, εξαιτίας της αγγλικής πο-
λιτικής τού «διαίρει και βασίλευε» υποδαυλίστηκε ο αι-
ματηρός εμφύλιος ανάμεσα στους ινδουιστές και στους 
μουσουλμάνους, που οδήγησε στον διαμελισμό της βρε-
τανικής Ινδίας και στη δημιουργία του κράτους του Πακι-
στάν το 1947.28

Για να μπορέσουν να αξιοποιηθούν συνδυαστικά οι 
ετερόκλιτες γνώσεις των ειδημόνων και να αποφευχθεί η 
επιβολή της μυωπικής μονοκρατορίας τους σε όλες τις 
πτυχές της κοινωνικής και πολιτικής ζωής, χρειάζεται ένα 
δημοκρατικό πλαίσιο. Μόνο τότε θα μπορέσει η ανθρώ-
πινη επινοητικότητα να αντιταχθεί στην ολέθρια ακαμψία 
του τεχνοκρατικού σχεδιασμού. Όταν μάθουμε να ανα-
θεωρούμε τις γνώσεις μας και να αναγνωρίζουμε τα λάθη 
μας, να προσαρμοζόμαστε στο απρόοπτο, χωρίς να θε-
ωρούμε ότι οποιαδήποτε απόφαση είναι αμετάκλητη, θα 
ξαναδώσουμε στο παρόν, που μας το έχει στερήσει η κυ-
ριαρχία των ειδημόνων, την ελπιδοφόρο του διάσταση. 
Για να κυοφορηθεί το νέο, χρειάζεται η μήτις, μια ευφυία 
που σέβεται τα διδάγματα της εμπειρίας και αποκηρύττει 
κάθε προσπάθεια βεβιασμένης προσαρμογής της πραγ-
ματικότητας στα μοντέλα που κατασκευάζουν τα τεχνικά 
εργαλεία προσομοίωσης της πραγματικότητας (grids).29 
Για μια δημοκρατική θεώρηση της τεχνικής γνώσης θα 
πρέπει να στρέψουμε το βλέμμα στην αυτοδιαχειριζόμε-
νη πόλη Μοντράγκον, στην Ισπανία, εξετάζοντας τις ορ-
γανωτικές αρχές της, μέσα από το πρίσμα της πολιτικής 
φιλοσοφίας του Αριστοτέλη.

III. H δημοκρατία ως ένα πικ-νικ: συμμετοχή,  
χαρά και παραγωγικότητα
Σε ένα φημισμένο χωρίο από το τρίτο βιβλίο των Πολιτι-
κών του, ο Αριστοτέλης υπερασπίζεται τη συλλογική δια-
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βούλευση ως τον καλύτερο τρόπο λήψης ορθών αποφά-
σεων. Ο σταγειρίτης φιλόσοφος αναγνώριζε ότι αρκετοί 
υποστήριζαν πως αρμοδιότεροι να κρίνουν το έργο των 
γιατρών ήταν οι γιατροί, όπως και οι γεωμέτρες το έργο 
των γεωμετρών, και ούτω καθεξής για κάθε πεδίο εξειδί-
κευσης. 

Όμως, σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, υπήρχαν διαφο-
ρετικές ποιότητες επιστημοσύνης, αφού γιατρός ονομα-
ζόταν και αυτός που εξασκούσε αυτή την τέχνη εμπει-
ρικά, και όποιος είχε την ανάλογη θεωρητική κατάρτιση 
αλλά και όσοι είχαν μια γενικότερη ιατρική παιδεία. Οι 
τελευταίοι δεν ήταν λιγότερο αρμόδιοι να εκφέρουν κρί-
σεις πάνω σε ιατρικά θέματα, από εκείνους που κατείχαν 
την επιστημονική ή εμπειρική γνώση. Επιπλέον, σε αρκε-
τές περιπτώσεις δεν είναι ο ειδήμων που μπορεί να απο-
τιμήσει καλύτερα το έργο του αλλά ο χρήστης του. Ένας 
αρχιτέκτονας, λ.χ., μπορεί να έχει σχεδιάσει το τέλειο 
σπίτι αλλά αυτό στην πράξη να αποδεικνύεται δυσλει-
τουργικό και να μην αρέσει στον ιδιοκτήτη του.30

Η συλλογική διαβούλευση, στην ιδανική μορφή της, 
επέτρεπε στην ομάδα να ξεπεράσει τους περιορισμούς 
που έθετε η εξειδικευμένη γνώση του καθενός από τα 
μέλη της. Όσον αφορά την αποτίμηση του έργου των 
ποιητών και των μουσικών, με γνώμονα το εάν η προσφε-
ρόμενη αισθητική απόλαυση εναρμονιζόταν με το ήθος 
που απαιτούσε η ορθή πολιτική παιδεία,31 η κρίση των 
πολλών υπερείχε της κρίσης του καθενός ξεχωριστά, κα-
θώς, ενώ ένας ήταν περισσότερο αρμόδιος να εκφέρει 
γνώμη για το μέλος, άλλος για την πλοκή του έργου και 
ένας τρίτος για τα χορικά, όλοι μαζί, ως σύνολο, για να 
εκφέρουν την ορθότερη κρίση για το όλον. Ήταν όπως 
στα συμπόσια: η συμβολή των συνδαιτημόνων στο γεύμα 
τα καθιστούσε καλύτερα από εκείνα που βασίζονταν στη 
γενναιοδωρία ενός ατόμου.32

Το θέμα δεν ήταν απλώς ότι ο δήμος προστάτευε 
την κυριαρχία του, απορρίπτοντας την οικονομική βοή-
θεια που θα μπορούσε να προσφέρει κάποιος ευεργέ-
της, ούτε ότι η συνδρομή διαφορετικών ανθρώπων, που 
καθένας είχε τις δικές του γαστρονομικές προτιμήσεις, 
εξασφάλιζε ένα εξόχως εύγεστο δείπνο. Η συνδρομή 
στο κοινό γεύμα μάθαινε στους πολίτες να συνεργάζο-
νται, να συμβιώνουν και να εμπιστεύονται ο ένας τον άλ-
λον. Μέσα από τη συζήτηση μάθαιναν σε τι μπορούσαν 
να συμβάλουν για έναν κοινό σκοπό, αναλαμβάνοντας ο 
καθένας προσωπικά τις ευθύνες του, προκειμένου να πε-
ράσουν όλοι καλά.33

Στη φιλοσοφία του Αριστοτέλη γίνεσαι πολίτης όταν 
εξασκείς όλες τις δραστηριότητες που σχετίζονται με 
την ιδιότητα του πολίτη, είτε αυτό είναι η κρίση των θεα-
τρικών έργων που παρουσιάζονται στους αγώνες δράμα-
τος34 είτε η συμβολή στα κοινά γεύματα ή η διαβούλευση 
στα συλλογικά όργανα της πόλης. Μέσα από τη διαφω-

νία, τη συζήτηση για τους στόχους της κοινότητας και 
την προσπάθεια εξεύρεσης λύσεων, ο κάθε πολίτης, όσο 
σπουδαίος και αν ήταν, μάθαινε να βάζει νερό στο κρασί 
του για να μπορέσει να υπάρξει ομόνοια. Όπως η συμ-
βίωση αποτελούσε πηγή ευχαρίστησης για τους φίλους, 
έτσι και οι απολαύσεις της συνύπαρξης και της συμμε-
τοχής των πολιτών σε κοινές διαδικασίες διαβούλευσης, 
σφυρηλατούσαν δεσμούς φιλίας ανάμεσά τους.35

Τα πρακτικά οφέλη της άμεσης δημοκρατίας είναι φα-
νερά από την ανάπτυξη που γνώρισε η αυτοδιαχειριζόμενη 
πόλη Μοντράγκον στην Ισπανία. Ενώ το 1956, τον εναρκτή-
ριο χρόνο της σύστασής της, απαρτιζόταν από ολιγάριθ-
μες βιομηχανικές κοοπερατίβες των είκοσι πέντε ατόμων, 
το 2011 διακόσιες ογδόντα μία κοοπερατίβες στο λιανικό 
εμπόριο, στην πληροφορική και στις χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων και ενενήντα τεσσάρων 
υπερπόντιων αυτοδιαχειριζόμενων βιομηχανικών επιχειρή-
σεων, απασχολούσαν 84.000 ανθρώπους και είχαν πωλή-
σεις αξίας 16 δισ. δολαρίων ετησίως.36 

Οι θεσμοί της αυτοδιαχείρισης είναι: πρώτον, η ετή-
σια Γενική Συνέλευση, στην οποία συμμετέχουν όλοι οι 
εργαζόμενοι για να αποτιμήσουν τις επιδόσεις του προ-
ηγούμενου χρόνου και να καθορίσουν τις κατευθυντήρι-
ες γραμμές του επόμενου. Δεύτερον, ένα δωδεκαμελές 
Συμβούλιο Διακυβέρνησης, εξουσιοδοτημένο να προ-
σλαμβάνει και να απολύει τους μάνατζερ και να ελέγχει 
αν οι ενέργειές τους συμμορφώνονται με τις αποφάσεις 
της Γενικής Συνέλευσης. Σε περίπτωση που διαπιστώνο-
νται παρεκκλίσεις ακολουθούν συζητήσεις με τους δι-
ευθυντές και εάν δεν επιτευχθεί συμφωνία, απολύονται, 
διαφορετικά συνεχίζουν απρόσκοπτα να εκπληρώνουν τα 
διοικητικά τους καθήκοντα. Τέλος, υπάρχει το Κοινωνικό 
Συμβούλιο, εκλεγμένο από δεκαμελείς ομάδες εργατών, 
όπου συζητιούνται οι συνθήκες εργασίες, οι μισθοί, η 
κοινωνική ασφάλιση και οι αποζημιώσεις και μετά γίνο-
νται συγκεκριμένες προτάσεις γι’ αυτά τα θέματα στο 
Συμβούλιο Διακυβέρνησης. 

Μέσα από τη συμμετοχή σε αυτούς τους θεσμούς οι 
εργάτες μαθαίνουν να κρίνουν και να κρίνονται, να αλ-
ληλοϋποστηρίζονται και να προβαίνουν σε οργανωτικές 
αλλαγές, όταν το απαιτεί η οικονομική συγκυρία, δηλα-
δή επιδεικνύουν την ευελιξία που καθιστά ανταγωνιστική 
την επιχείρηση στο σημερινό παγκοσμιοποιημένο πλαί-
σιο παραγωγής. Πρόσφατες έρευνες έχουν αναδείξει ότι 
η συμμετοχή των εργατών στα κέρδη και στο μετοχικό 
κεφάλαιο των επιχειρήσεων και ο ενεργός τους ρόλος 
στη λήψη των αποφάσεων έχει οδηγήσει στην αύξηση 
της παραγωγικότητας, της επινοητικότητας και της κερ-
δοφορίας. Η πλειοψηφία των μάνατζερ στη Μοντράγκον 
είναι υψηλού μορφωτικού επιπέδου. Επιπλέον, σε περί-
πτωση που ένα απλός εργάτης θέλει να γίνει μάνατζερ, 
αν τα υπόλοιπα μέλη της κοοπερατίβας κρίνουν ότι έχει 
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τα προσόντα και τη θέληση να μορφωθεί, τότε στηρίζουν 
την προσπάθειά του και συχνά τον ενισχύουν οικονομι-
κά. Η αναλογία μισθού μάνατζερ-εργάτη είναι 6,5:1, ενώ 
στην Αμερική η διαφορά είναι 350:1.37

Αυτό δεν σημαίνει ότι όλα είναι ρόδινα σε μια αυ-
τοδιαχειριζόμενη επιχείρηση στο σημερινό εξαιρετικά 
ανταγωνιστικό καπιταλιστικό πλαίσιο. Πρόσφατα η Μο-
ντράγκον αναγκάστηκε να κλείσει τη Fagor, μία από τις 
μεγαλύτερες επιχειρήσεις της, και να καταφύγει στην 
πρόσληψη προσωρινών εργατών που δεν είναι μέλη της 
κοοπερατίβας.38 Βλέπουμε ωστόσο, ότι σε σχέση με τα 
κυρίαρχα εργασιακά καθεστώτα, η για εξήντα χρόνια αυ-
τοδιαχειριζόμενη Μοντράγκον επιδεικνύει μια αξιοθαύ-
μαστη ανθεκτικότητα. Η συμμετοχική δημοκρατία εξα-
σφαλίζει όχι μόνο μεγαλύτερα κέρδη για το σύνολο των 
εργαζομένων αλλά και την κοινωνικά δίκαιη αξιοποίηση 
της τεχνογνωσίας. Το αδιαφανές γραφειοκρατικό καθε-
στώς της τεχνοκρατίας που κυριαρχεί στην τωρινή φάση 
του αυταρχικού καπιταλισμού είναι αυτό που οδηγεί στην 
επανάληψη του ίδιου θανατηφόρου λάθους από την αυ-
τοματοποίηση εσφαλμένων τεχνικών αναγωγών. Οι εργά-
τες της Μοντράγκον έχουν καταλάβει ότι η δημοκρατία 
είναι μια επιτελεστική διαδικασία, ένα πικ-νικ συλλογικής 
συμμετοχής, όπως το φαντάστηκε ο Αριστοτέλης. Γι’ 
αυτό δεν μπορούμε να συγχωρήσουμε σε αυτή την κυ-
βέρνηση την απόλυτη χειραγώγησή της από την αποικιο- 
κρατική λογική των ειδημόνων, το τέλος της αριστερής 
σκέψης και του αριστερού λόγου. Όπως γράφει ο Da-
vid Graeber, «κάθε φορά που η Αριστερά αποφασίζει 
να ακολουθήσει μια ασφαλή “ρεαλιστική πορεία” απλώς 
σκάβει τον λάκκο της».39
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